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历史试题

  Ⅰ卷（48分）
一、选择题(每小题4分，共48分，将正确答案填涂在机读卡上)
1. 所谓嫡长子继承制，就是指由正妻所生的长子继承家族地位的制度。 《公羊传·隐公元年》将其概括为：“立嫡以长不以贤，立子以贵不以长。”对嫡长子继承制的理解错误的一项是

A．正妻为嫡，其子为嫡子；其他妻子为庶，其子为庶子

B．如果嫡妻无子，就立庶妻中级别最高的妾之子，即“立子以贵”

C．在该制度下被立者与其贤或不贤无关

D．实行嫡长子继承制的主要目的是保证王(皇)位的家族性

2. 历史材料：一、“丧礼，君与父母、妻、后子死，三年丧服……或以不丧之间，诵《诗》三百，弦《诗》三百，歌《诗》三百，舞《诗》三百”。  二、“厚葬久丧，重为棺椁，多为衣衾，送死若徙，三年哭泣，扶后起，杖后行，耳无闻，目无见，此足以丧天下。”据此判断以下符合材料的观点为

A．两种观点分别为儒家和法家思想    B．两种观点都反映的是下层民众的立场

C．两种观点都主张厚葬久葬          D．两种观点都着眼于“礼”的社会功能
3. 明清时期(鸦片战争之前)，中国在农耕文明轨道上发展到一个新的高峰，并分离出一些迥异于传统经济模式的变异，这些变异带有向工业文明演进的趋向。其中“迥异于传统经济模式的变异”主要是指    

A．私营手工业占据了主导地位

B．“机户出资，机工出力”的雇佣关系

C．江南出现以经济功能为主的工商业市镇

D．白银逐步成为普遍流通的货币

4. 光绪二十三年(1897年)的《中国商务报》报道：“风气忽开，大为更变，商务则砖瓦丝茧，官事则邮政银行铁路，一时间景运更新，中国变动之机，从未有如此之速者。”从中可知　　

①戊戌变法推动了经济发展　②清政府放宽对民间设厂的限制　③民族资本主义初步发展　④中国民族资本主义进入“短暂的春天”

A．①③　　　B．②④　　　C．②③　　　D．①④

5.1923年，某英文报纸开展了一项民意调查，评选“当今中国十二个大人物”，调查结果如下：从评选结果看，“十二个大人物”中，国民党有4人当选，其中孙中山雄居第一；军阀出身的有4人当选，其中冯玉祥位居第二；陈独秀以文化名流的身份高票入选“大人物”系列。值得注意的是，职业外交家和实业家入选人数相当之多，其中在巴黎和会和华盛顿会议上代表中国据理力争的顾维钧在“十二个大人物”中位居第三，张謇位居第八。下列对这个调查结果的分析，表述正确的是

A．职业外交家和实业家的入选反映了中国人民谋求独立、发展的愿望

B．军阀当选反映了当时的北洋军阀统治得到国人普遍支持

C．陈独秀以高票入选反映了中国共产党在当时影响巨大，不容忽视

D．国民党的新三民主义主张得到国人拥戴，因而当选人物居多

6. 某同学在一篇名为《我的爷爷》的作文中写到：“①我的爷爷出生于1920年，18岁参加了工农红军闹革命；②之后跟随部队参加了百团大战等战役；③解放战争时期，又随刘邓大军渡过黄河，到大别山脚下并扎根下，率领当地农民进行土改运动；④新中国成立后的过渡时期，我爷爷担任人民公社书记，带领社员开荒修渠……”这段文字的四处叙述中，与史实相比

A．①②正确，③④错误    
     B．②③正确，①④错误

C．②③④正确，①错误   
         D．①②③正确，④错误   

[image: image1.emf]7. 下图自1972年2月6日美国时代周刊，标题是：尼克松的中国之旅。画面　展现了尼克松与毛泽东、周恩见面，　参观长城以及观看中国的歌舞表演。　由于英文中的Odyssey具有积极乐观的含义，由此可见，美国方面对这次访问中国还是很满意的。它表明　
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A．中美已正式建立外交关系

B．中美关系已开始正常化

C．中美已经发表建交公报

D．中美之间不存在矛盾与冲突

8. 为庆祝新中国成立60周年，腾讯网发起了“大国脚印·网友票选60年最具影响力的历史事件”评选活动。其中，1953年当选的历史事件是第一个五年计划的开始实施。网友选此事件的主要原因是“一五”计划　　

①标志着中国近代工业化的起步　②有力地配合了“三大改造”的进行　③“一五”计划是社会主义工业化建设的起步　④激发了人们的生产劳动热情

A．①②④  
B．①②③      C．②③④  
D．①③④

9. 有一个叫奥赫的罗马平民赶着马车在山坡上行走。结果马车退下碾死了一个奴隶的小孩，孩子的父亲向法庭提出诉讼。依据罗马法，法庭应该　　

A．判处奥赫死刑                   B．判处奥赫过失杀人，处一定的罚金

C．判处奥赫向孩子的父亲道歉       D．不予受理

10．美国驻华大使骆家辉2013年11月20日宣布于2014年辞职。根据美国1787年宪法规定，美国驻各国大使的产生方式是

A．总统任命产生                 B．人民选举产生

C．国会选举产生                 D．最高法院提名产生

11. 非洲独立解放运动先驱、几内亚第一任总统艾哈迈德·塞古·杜尔曾经说：“几内亚宁愿要贫穷中的自由，也不要卑屈中的富裕。”这一口号清楚地表明了当今时代的一个矛盾和问题———（   ）正在一个在其他方面均日趋统一的世界中迅速发展。这个问题也可直接归因于欧洲的影响，因为（    ）起于欧洲，并随着欧洲的扩张而传播到全世界。括号中省略的最有可能是
A．民族主义                     B．资本主义       
C．全球化                       D．民主主义
12. 英国历史学家霍布斯鲍姆曾评论到， 20 世纪“最矛盾和讽刺的真相之一，就是以推翻资本主义为目的十月革命，其所造成的最悠久的成就，却反而救了它的死敌一命。”下面说法能证明其结论的是

A．苏俄实行新经济政策，部分地恢复资本主义 
B．二战后，美国主导了资本主义世界经济体系的建立
C．二战后资本主义国家英国等建立完善的社会福利制度
D．70 年代西方资本主义国家开始减少福利开支 
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文科综合（历史部分）
Ⅱ卷（52分）
二．材料解析题（13小题32分、14小题20分，共52分，将答案做在答题卡上）                

13．（32分）国内生产总值（简称GDP）是指在一定时期内，一个国家或地区的经济中所生产出的全部最终产品和劳务的价值，常被公认为衡量国家经济状况的最佳指标。阅读下列材料，回答问题。

材料一  在公元元年，中国的GDP（国内生产总值）占到世界总量的26．2%，仅次于印度，是世界第二大经济体。公元1500年，中国超过印度，成为世界第一大经济体。公元1700年，中国的GDP占到世界总量的22．3%，而欧洲占24．9%．中国的GDP大致与整个欧洲相当。……

——安格斯·麦迪森《世界经济千年史》

（1）据材料一，概括中国古代GDP发展的特点。结合所学知识，简要分析出现这一特点的原因。（10分）

材料二  1820—1900年各国GDP在世界所占份额 （百分比，世界总量=100％）

	国家

时间
	中国
	美国
	英国
	日本

	1820年
	32.9%
	1.8%
	5.2%
	3%

	1870年
	17.2%
	8.9%
	9.1%
	2.3%

	1900年
	6.2%
	23.6%
	18.5%
	2.4%


——改编自安格斯·麦迪森《世界千年经济史》、保罗·贝罗克《1750年至1980年的国际工业化水平》
（2）据材料二，比较1820—1900年中美两国GDP在世界所占份额发生了什么变化？结合所学分析导致变化的科技原因，并指出这一变化对中美双方关系的影响。（14分）

（3）有观点认为“决定国家实力的不是总体GDP”，据材料二并结合这一时期的中外事件加以说明。综合上述材料、问题并结合所学知识，分析GDP与国家实力的关系。（8分）

14．（20分）阅读材料，回答问题。
材料一  自1844年第一所女学成立后，女学迅速成为一个具有公共性和公开性的议题。所谓公共性，是指女学成为一个在由各种媒介所组成的网络之中被呈现的对象，从严肃的的报纸到以消遣为主的小报，从文字、画报到戏剧等等，诸如“国民之母”、“女英豪”、“女界现形”等言论、形象铺天盖地而。所谓公开性，是指因女学引发的女性移民而导致的结果。很多接受家学或者学校教育的中上阶层女性，在近代民族主义和女学发展议题宏达叙述的激励下，迁移到女学尚不发达的地区——如从沿海通商口岸到内陆，从南方到北方等，成为女教习或者女学生。
——引自《近代史研究》2013年第1期
（1）近代中国女学兴起发展推动了女性的解放。据材料一并结合所学知识，如何理解这一观点？（6分）
材料二  第一次工业革命曾使某些妇女离开了“室内”经济，投入到“室外”雇佣经济之中。随后，妇女便从公共学校的创办中得到好处，在这里她们能和男学生们一起接受教育。到20世纪初，妇女开始赢得选举权。1900年，只有一个国家的妇女在全国大选中赢得了公民权；到1950年，69个国家的妇女可以参加选举；到了1975年则是129个国家。
——引自斯塔夫里阿诺斯：《全球通史》
（2）近代以，世界各国女性地位不断变化。据材料二并结合所学知识，分析推动女性地位变化的主要原因。（6分）
材料三  在新中国，妇女可以当教师、护士、卡车司机以及可以从事各种劳动的工人，可以做农民，也可以造机关枪和碉堡。在极度危机的情况下，妇女可以作为战士在前线战斗。许多妇女因为在战斗中的英勇表现而获得表彰。一些妇女成为党的干部。

                     ——【美】迈克•亚当斯等：《喧嚣时代：20世纪全球史》

（3）据材料三，归纳新中国女性获得与男子平等权的主要表现方面。综合上述三则材料，概括近代以中外妇女地位变化趋势的共同点。（8分）
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文科综合（历史部分）参考答案
一．选择题（每小题4分，共48分）

1.D   2.B   3.A   4.C   5.A   6.B   7.B   8.C   9.D   10.A   11.A   12.B

二．材料解析题（13小题32分，14小题20分，共52分）

13. （32分）

（1）特点：古代中国GDP长期居世界前列，并占较大优势（4分）。

原因：中央集权的不断加强，统一多民族国家发展；农业手工业生产技术长期领先世界。（6分）
（2）不同：中国GDP所占比重迅速下降，美国则迅速上升（4分）。

科技原因：中国近代科技发展滞后，影响中国GDP在世界所占的份额；而美国是第二次科技革命的中心之一，发达的科技推动其GDP所占份额的上升。（4分）

影响：美国加入到侵华战争的队伍中，并不断扩大对华经济侵略（提出“门户开放”政策）。国人反帝（包括反美）情绪逐渐高涨，中外民族矛盾日益激化。（6分）

（3）说明：中国GDP超过英国和日本，却先后在鸦片战争和甲午战争中失败。（4分）

关系：GDP反映一个国家的经济规模，一定程度上体现了国家的实力；现代化程度高的GDP才能真正决定国家实力。（4分）

14. （20分）

（1）理解：女性成为公众关注的话题；引发了女性移民；扩大了女性受教育范围；冲击了传统重男轻女的社会风气；提高了女性自主权与文化素质；推动了女性解放。（6分）
（2）原因：工业革命的开展，民主政治的发展，启蒙（民主、自由、平等）思想的传播。（6分）
（3）表现方面：广泛的工作权、担任领导职务权（或政治权）。（4分）
共同点：妇女地位逐步提高，最终实现男女平等。（4分）

